

“扶贫协作 共奔小康”系列报道

潘娅红:只把异乡当故乡

人物名片:

潘娅红,浙江景宁人,2018年4月赴四川巴中市平昌县挂职,挂职任平昌县委常委、县政府副县长。派出前任浙江省青田县委常委、纪委书记,县监察委员会主任。

本报记者 姚弛

“今年,我们平昌的青花椒销售一片大好,不仅价格提升了20%,且搭上‘一带一路’的顺风车,漂洋过海卖到了海外。”在青田援建的东西部扶贫协作产业创业园里,潘娅红细数着这一年的“收成”,看得出来,她很开心。

■抗美援朝志愿军老战士系列报道

邱广旗:冲锋陷阵尽显英雄本色

本报记者 钟根清
通讯员 张巍 叶珊珊

“来之不易的生活,越是美好,越是让人珍惜!现在的美好生活是当年无数的革命先烈用热血和生命换来的!”今年91岁高龄的抗美援朝志愿军老战士邱广旗时常感叹。他22岁参军入伍并随军派往朝鲜战场参加抗美援朝战争,在枪林弹雨中冲锋陷阵,尽显英雄本色。

“我们要像一把尖刀插在敌人心脏,打退敌人的反扑!”当年,邱广旗所在的536团8连4班,经受住了战火的重重考验,挑起尖刀班的重担。虽时隔近70年,当年硝烟弥漫的战争往事,仍历历在目。如今回想起来,老人依然是满腔豪情。

喜悦,源自于三年殚精竭虑所交出的一份成绩单:146个贫困村,3.9万户13万人稳定脱贫,贫困发生率从15.12%下降至0.07%。看着老百姓的日子一天天好起来,潘娅红自然心里美滋滋的。

然而,刚到平昌挂职时,她心里却是五味杂陈。“不会吃辣,当地群众说话也听不太懂,一去三年的相,对于新工作的陌生感,这些都是来到平昌以后必须面对的困难。”潘娅红说,如果都去讲条件,脱贫攻坚战就没法打了。这次就是来“打仗”的,来平昌就要为平昌做点事。

凭着这股“不服输”的劲头,潘娅红从说“要得”开始学习平昌话,从学着吃辣起步融入平昌。为了能随时出发,潘娅红常年穿着“运动装”,在不到2个月的时间里,走

遍了平昌44个乡镇(街道)。这两个月过去后,潘娅红学会了吃辣,也听得懂川普,更对平昌这个地方了如指掌。

在熟悉平昌的过程中,潘娅红觉得这里有花椒、茶叶等优质农产品,缺的不是基础条件,而是市场运作和产业带动,如果能进行有效的培育和打造,就可以形成一条稳定的产业增收路径。而打市场,正是青田所擅长的。

找准了问题的关键,潘娅红和同事开始着手精准施策。牵头建设平昌·青田东西部扶贫协作农产品双创产业园,让平昌一跃成为川东北最大的青花椒交易市场、花椒食品集中加工区;推广“借牛还牛”扶贫模式,重振当地百年的得胜牛市,让1400余名贫困人口迅速脱贫;引入侨商资源,让当地农产品能够漂洋

出海,直销欧洲的同时,也将海外商品引入平昌。这一系列举措,终于让平昌在今年2月顺利摘掉了头上这顶贫困县的“帽子”。

三年来,潘娅红把异乡当作故乡,将自己和平昌的脱贫攻坚事业完全融为了一体。到平昌两年多的时间里,潘娅红回家的次数非常有限,错过了女儿的中考,减少了照顾父母的时间,潘娅红笑称,权当借着这次机会,培养家人独立生活的能力了。

“喝了三年的平昌水,吃了三年的平昌饭。对于家人我深怀愧疚,但作为党员,作为一名干部,我觉得自己无愧于组织,无愧于来川的使命和重托。”潘娅红说。

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

个萝卜,几块压缩饼干,守阵地就是几天几夜。”

邱广旗在部队历任班长、排长、连长、副参谋长等职后,于1976年6月退伍复员。复员后,他先后担任云和县新华书店总经理,水电局党委书记、局长等职务,1990年退休。

如今的邱广旗老人祖孙三代其乐融融,两个孙子年轻有为,各有自己的事业,让他感到自豪与欣慰。他还经常被县关工委请去给青少年讲述当年的战斗故事,激发“后浪”们的爱国情怀,并多次被单位离退休党支部评为优秀共产党员。

处州国防



位于云和县紧水滩镇的聚仙岛文旅综合体项目矗立在云和湖中央,四面流水潺潺、碧波荡漾、青山环绕,以童话元素为载体,打造云和湖最具魅力的风景线。目前,该项目主体工程城堡酒店已进入装修阶段,预计今年年底可完工。

记者 程昌福 特约摄影记者 刘海波 通讯员 黄丽芬 摄

本报讯(记者 李倩 通讯员 叶佳霖)近日,青田的赖焕友和金秀廷两位老人主动出资3万元修缮了青田老城区的主干道大街,方便了邻里,引发网友的广泛关注。

在大街200号,记者看到,路面改造工程已经进入了最后的水泥铺设阶段,施工工人已经将先前道路缺陷的地方修缮平整。昔日坑洼不平的路段,从此焕颜成为平坦舒适的水泥路,过往的市民今后再也不用为这段难走的卡脖子路而发愁了。

据了解,大街属于青田县老城区主干道,是青田最早的一条商业街。车辆碾压频繁导致路面老化,每到雨天积水难排。窘迫的路况导致周边群众日常出行极为不便。“这条路凹凸不平,老人走路也不好走,下雨天的时候就会有一摊摊水。”住在附近的徐镇光老人说。

一直热心公益事业的市民赖焕友了解到此事后,主动联系清溪门社区,提议由他和另外一个爱心人士金秀廷出资3万元来修建此路。社区工作人员和我们透露,其实两位老人都不是居住在

附近社区的居民,只是在来往老街过程中看到市民行走不便,才兴起的爱心义举。

国庆后,修缮正式启动。施工人员整修路面、铺设水泥时,赖焕友和金秀廷就帮着劝导过路市民和车辆,协调施工现场。为了不影晌商户经营,施工队加班加点,不到两天就完成了修缮。

“两位老人计划周详,早已联系好施工队,准备好了建筑材料。”清溪门社区居委会主任叶爱丽告诉记者,这次修缮的街道长约70米,是路况最差的一段,大约在10年前赖焕友还曾出资修过330米。

这段时间,许多青田当地人都纷纷来这条街打卡纪念,还有不少媒体也纷纷联系老人想要采访他。对此,赖焕友害羞地笑了笑说:“路不修好我不甘心,这路是大家的,建这条路就是为了方便大家,给予他人方便就是对社会的报答。”

丽水好人

守护一江碧水 留住“丽水”乡愁(三)

水清景美,人水和谐,一条条诗画江南韵味的美丽河湖在处州大地上静谧流淌。为守护这一江碧水、留住这水韵乡愁,近年来,丽水水利人矢志不渝地护好绿水青山,努力使丽水每一条河流成为“幸福河”,竭力将瓯江成为长江以南“幸福河”的鲜活样板。

缙云:

乡野静谧山水悠然



时和岁丰,乡野章溪。章溪上承贞溪、盘溪之水,东南则为括苍山。乡野,是许多曾踏上过

这片土地的人们对章溪最直接的印象。“秋天便是收获的季节”这句话用来形容章溪的当下再好不过。章溪流域交通便利、文化底蕴深厚、古树众多、风景秀丽、物阜民丰。流域内章溪堰历史悠久,雅宅村沿河周边分布着千年古树林、三龙庙、唐葛岭古道等丰富的历史人文和自然景观。如今的章溪“形”美、“心”更美。天蓝、地绿、水清、宜居、宜业、更宜游的章溪已展现在人们面前。

乡野美景让人享受到了祥和的田园风光,自然风光却令人感受到的是山水的如诗如画。贞溪流域内山清水秀,水质常年保持在Ⅲ类水质以上。根据生物调查,流域内有国家一级重点保护野生动物4种,二级保护动物17种,河道内石斑鱼随处可见。

登高远眺,领略山水的豁然与畅怀,漫步田园,感怀乡野的静谧与恬然。如今的章溪和贞溪,河道两岸风景如画,溪水层叠、经年不绝,已成为缙云一道靓丽的水生态风情带。

遂昌:

清新雅致世外桃源

“西归道路塞,南去交流疏。唯此桃花源,四塞无他虞。”自古以来,松阴溪流域便是一处令人向往的世外桃源,松阴溪(南溪溪段)是为瓯江上游主要支流,源于遂昌县接口乡北园附近,是遂昌人民的母亲河。近年来,遂昌县通过三溪综合整治、中小河



流治理、城区河道整治提升等工程,松阴溪沿溪堤岸建设、清淤疏浚等各种措施的实施,实现了松阴溪“河畅、水清、岸绿、鱼游、景美”的河湖面貌。在工程实施过程中,遂昌县极力保持河道原始生态面貌,对河道内的弯道、滩地、江心洲等都给予了最大限度的保留,堤岸形式突出生态、自然风格。如今,河道水质常年保持在Ⅲ类以上,河道内鱼虾随处可见,河岸绿树成荫,亲水游步道上休闲、运动的市民络绎不绝。行走在南溪、襟溪两岸,宛如走进了清新雅致的山水画卷中。

此外,遂昌县还通过上游生态之河,中游警示之河,下游产业之河为特色,在传统的河道建设理念中融入生态治理理念,全力推进桃源、乌溪江美丽河湖建设,打造具有诗画江南韵味的美丽河湖治理成效。

松阳:

江南秘境山水田园

松阳素有田园牧歌式的桃园胜地,也被称为“最后的江南秘境”。近年来,松阳县始终践行“绿水青山就是金山银山”的重要理念,全力推进美丽河湖建设,为“江南秘境”再添一抹秀色。

自全面启动庄门源美丽河湖创建工作以来,松阳县充分利用庄门源得天独厚的资源条件,以自然、生态、野趣的田园山水为“基底”,大胆探索“美丽河湖+”模式,有效带动沿线产业融合发展,打造具有本土化特色的乡野滨水景观美丽河湖,形成特色富民的美丽河湖产业带。并在庄门源两岸建成适合人走、骑行及车览,集生态、休闲、旅游于一体,长达8.3千米的生态美丽河湖带。

文/樊文滔

